## 黃蘭 (Yellow Champaca) Michelia champaca

常綠喬木,可生長至10米高,原生自中國及<mark>東南亞</mark>一帶。花期在夏季盛放有香味的黃花。相比起白蘭,黃蘭較少見於香港街道及園林。而兩者外形上十分相似,較明顯分辨特徵是按花色或有否結果去分辨,白蘭開白花但不會結果而黃蘭開黃花亦會結果。

Yellow Champaca is an evergreen tree that can grow up to 10 metres. It is native to China and Southeast Asia. It produces fragrant yellow flowers during summer. Compared to White Champaca, Yellow Champaca is less common in the streets and gardens in Hong Kong. The two tree species share similar appearance. The most distinguishing features are their flower colours and fruiting. White Champaca produces white flowers but does not bear fruit (sterile), while Yellow Champaca produces yellow flowers and bears fruits.

名稱	黄蘭
Common Name	Yellow Champaca
品種名稱	Michelia champaca
Botanical Name	
科	木蘭科
Family	Magnoliaceae
花期	六月至七月
Flowering Period	June to July
果期	九月至十月
Fruiting Period	September to October
校園分佈位置	中國花園及劉鳴煒學術樓天台花園
Where to find in CityU	Chinese Garden and Roof Garden of LAU
A 100	



葉 leaves



花 flowers



黃蘭葉及白蘭葉(右)對比 contrast between leaves of Yellow Champaca and White Champaca (right)

